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Raport executiv

Acest raport este elaborat ca parte a analizei barometrelor de opinie realizate în cadrul proiectului 
“Starea Naţiunii. Construirea unui instrument inovator pentru fundamentarea politicilor publice”. 
Raportul de faţă se referă la domeniul Demografie şi investighează percepția populației asupra 
unei teme care ocupă un loc central pe agenda europeană: migrația externă. 

Barometrul de opinie în domeniul Demografie la care face referire acest raport executiv s-a 
derulat în perioada 2-30 iunie 2018, pe un eșantion de 1006 (N=1006) de persoane adulte 
(neinstituționalizate) din România. Eșantionul a avut o marjă de eroare de +/- 3,1%, pentru un 
nivel de încredere N.I. = 95%. Chestionarul a fost administrat telefonic, folosind sistemul CATI. 

În continuare, vor fi detaliate principalele rezultate obținute:

• Rezultatele arată că din întreg eșantionul, 20% a petrecut un stagiu neîntrerupt de cel puțin o 
lună în străinătate pentru muncă, în timp ce 4% dintre respondenți au petrecut minim o lună în 
străinătate pentru studii, iar 9% au invocat alte motive pentru o ședere neîntreruptă de cel puțin 
o lună în afara țării.

• Printre cei care au revenit din migrație, ponderea bărbaților (62%) este mai mare decât cifra 
corespunzătoare (44%) calculată pentru cei ce nu au plecat vreodată. Cei care au revenit în țară 
sunt în mai mare măsură utilizatori de Facebook (62%) sau email (56%), au mai des o persoană 
din gospodărie aflată în afara țării, sunt în medie mai slab educați decât cei care nu au migrat 
verdată și provin din gospodării în medie mai sărace. 

• Migranții de retur sunt mai degrabă bărbați decât femei, aceștia provin mai des din gospodării 
fără PC, își evaluează mai puțin pozitiv sănătatea proprie, au o probabilitate mai mare de a avea 
în gospodărie cel puțin o persoană aflată în afara țării și au câștiguri personale mai mici. 

• Cei care au revenit după ce au petrecut mai mult de 3 ani în afara țării și care reprezintă 3% din 
eșantion tind să fie mai bogați decât restul migranților (au computere și automobile și venituri 
personale mai ridicate). 

• Cei care au stat sub un an în afara țării (11% din eșantion) sunt mai degrabă mai tineri decât restul 
populației și se plasează în apropierea celor care au stat peste 3 ani în străinătate, exceptând 
veniturile și educația.

• Cei care au petrecut între 1 an și 3 ani în afara țării (6% din eșantion) sunt mai slab educați decât 
toate categoriile luate în calcul, au venituri personale mai mici, sunt mai tineri și au în mai mică 
măsură o persoană din gospodărie în afara țării.

• Din totalul respondenților, 17% vor să emigreze, iar 1% sunt indeciși. Intenția de migrație este 
mai mare la cei care au revenit din migrație și continuă să aibă conexiuni în afara țării și mai mică 
la cei fără expunere externă directă sau mediată.
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• A emigra și, mai ales, a emigra definitiv sunt acțiuni respinse de o majoritate a populației plasată 
între 56% și 67%, în funcție de itemul analizat. Emigrarea definitivă este legitimă doar pentru 
24% dintre respondenți, în timp ce aproximativ 9% nu au o opinie clar conturată.

• Atitudinile respondenților față de imigranți și imigrație sunt predominant negative. Mai mult 
de jumătate dintre respondenți cred că nou-veniții nu contribuie mult la viața României, resping 
ideea că țara sau cultura română ar avea de câștigat de pe urma lor și cred că imigranții iau 
locurile de muncă ale românilor și contribuie la creșterea criminalității.

• În ceea ce privește acțiunile autorităților, 11% dintre respondenți ar dori ca guvernul să interzică 
venirea de imigranți, 30% ar dori limitarea strictă a numărului de imigranți care pot veni în 
România, 22% spun că guvernul ar trebui să permită venirea imigranților doar dacă există locuri 
de muncă disponibile, 31% cred că ar trebui să i se permită oricui să vină, iar 7% nu au o opinie 
clară.

• Jumătate din eșantion (48%) este de acord cu primirea de refugiați, aproape unul din 10 este 
indecis (8%), iar 44% dintre respondenți se opun primirii refugiaților.

Concluzii:

Raportul examinează atitudinile românilor față de migrație ținând cont de două experiențe: 
cei care nu au migrat vreodată sau nu au prieteni care să fi emigrat și cei care au revenit din 
emigrație sau au prieteni care au emigrat. Expunerea directă la migrație (pentru cei reveniți în 
țară) aduce câteva nunațări ale poziționării proprii față de emigrație. Expunerea mediată pare a 
fi mai importantă atât în ceea ce privește atitudinile mai pozitive față de emigranți, cât și în ceea 
ce privește experiența de migrație.

O pătrime dintre respondenți a avut o experiență proprie de migrație de minim o lună neîntrerupt, 
dar nu pentru turism sau îngrijirea sănătății, acțiuni care nu permit o interacțiune profundă cu 
societatea gazdă. 

Diferențele de avuție se simt cu adevărat doar la cei care au petrecut mai mult de 3 ani în 
străinătate și au revenit și parțial la cei care au stat în afara României cel mult un an. Pentru restul 
celor care au revenit, comparația cu cei care nu au plecat niciodată este nefavorabilă.

Aproape unul din cinci respondenți declară că vrea să emigreze. Cei cu intenția de migrație cea 
mai mare sunt cei care au revenit după ce au petrecut mai mult de 3 ani în afara țării. Rețeaua 
de rude și prieteni emigrate este asociată pozitiv cu intenția de migrație. 

Atitudinile față de emigrare sunt însă negative, asemenea celor față de imigrare și față de refugiați. 
Se așteaptă ca guvernul să acționeze pentru a opri migrația către România. 
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